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Περίλθψθ 
 
Θ ςυγκεκριμζνθ ζκκεςθ περιγράφει τθν εργαςία που πραγματοποιιςαμε ωσ μακθτζσ του ΕΡΑ.Λ Κάτω Αχαΐασ  κατά 
το ςχολικό ζτοσ 2013-14 και ςτο πλαίςιο του μακιματοσ τθσ Ειδικισ Κεματικισ Δραςτθριότθτασ. Ρρόκειται για 
ςυνεργαςία τομζων Μθχανολογίασ Θλεκτρολογίασ και Γεωπονίασ και αφορά μελζτθ καταςκευι και λειτουργία μιασ 
χειροκίνθτθσ μονάδασ παραςκευισ παγοκφβων. 
 
Βαςικόσ ςκοπόσ τθσ δραςτθριότθτασ είναι να αποκτιςουμε εμπειρία πάνω ςε κζματα οργάνωςθσ μελζτθσ και 
καταςκευισ μιασ παραγωγικισ μθχανισ, μζςα ςε ζνα ςυγκεκριμζνο χρονοδιάγραμμα. Επιπλζον θ δραςτθριότθτα 
ςτοχεφει ςτθν παροχι και ανάπτυξθ τεχνικϊν γνϊςεων και δεξιοτιτων μζςα από δραςτθριότθτεσ καταςκευισ και θ 
καλλιζργεια πνεφματοσ ομαδικότθτασ και ςυνεργαςίασ. 
 
Το γεγονόσ ότι τα χρονοδιαγράμματα που μασ δίνονταν  ιταν αυςτθρά κακοριςμζνα ςε κάκε καταςκευαςτικι μασ 
ενζργεια, μασ ϊκθςε ςτο να οργανωκοφμε μεταξφ μασ και να εργαςτοφμε ομαδικά ϊςτε να επιτευχτεί το 
αποτζλεςμα που κα παρουςιάςουμε 
 
 
Αυτι θ εργαςία παρουςιάηει α) τθν καταςκευαςτικι πορεία από το αρχικό μζχρι το ςτάδιο  (β) τον απολογιςμό των 
μζχρι τϊρα δράςεων και αποτελεςμάτων τθσ  
 
Λζξεισ κλειδιά: βιωματικι μάκθςθ, δεξιότθτεσ, ικανότθτεσ,  χρονοδιάγραμμα 
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Α. Ειςαγωγι 
 

 

Το μάκθμα τθσ Ειδικισ Κεματικισ Δραςτθριότθτασ ζχει κακιερωκεί ωσ βαςικό μάκθμα ςτθν Β τάξθ του ΕΡΑ.Λ. Θ 
διαφορά με τα υπόλοιπα μακιματα είναι ότι μασ δίνεται θ δυνατότθτα να δθμιουργιςουμε καταςκευζσ, εικονικζσ 
επιχειριςεισ, μοντζλα και μακζτεσ, και διαφορζσ άλλεσ δραςτθριότθτεσ που βοθκοφν ςτο να μάκουμε 
καταςκευάηοντασ και ερευνϊντασ.  
 
Θ διαδικαςία είναι κάκε φορά παρόμοια. Ζχουμε τθν ελευκερία επιλογισ του κζματοσ ι τθσ καταςκευισ, και 
κακορίηουμε μόνοι μασ τθν πορεία των εργαςιϊν μασ ςε ςυνεργαςία από τουσ κακθγθτζσ μασ οι οποίοι απλά μασ 
ςυντονίηουν. Αυτό που πρζπει πάντα να προςζχουμε είναι τα χρονοδιαγράμματα. Οι εργαςίεσ πρζπει να γίνονται 
μζςα ςε ςυγκεκριμζνο χρόνο που μασ υποδεικνφει ο κακθγθτισ μασ. Ο χρόνοσ αυτόσ πρζπει να τθρείται γιατί και 
επθρεάηει τθν πορεία εργαςίασ μιασ άλλθσ ομάδασ.  Για παράδειγμα θ ομάδα γενικϊν καταςκευϊν κα πρζπει να 
ζχει τελειϊςει το ςκελετό τθσ καταςκευισ ζγκαιρα γιατί μετά θ ομάδα ψυκτικϊν πρζπει να καταςκευάςει το 
ψυκτικό κφκλωμα. 

 
Για τθ δικι μασ δραςτθριότθτα αναφζρουμε τα παρακάτω: 
Οι μακθτζσ τθσ Β τάξθσ του ΕΡΑΛ κ Αχαΐασ, κατά το ςχολικό ζτοσ 2013-14 , καταςκευάςαμε μια  χειροκίνθτθ μθχανι 
που παραςκευάηει  παγάκια 
 
Θ βαςικι ιδζα ιταν να καταςκευάςουμε , με όςο το δυνατόν μικρότερο κόςτοσ,  ζνα παραςκευαςτιριο για παγάκια 
και να αναλάβουμε τουσ ρόλουσ των εργαηομζνων ςτθν ςχεδίαςθ και τθν καταςκευι του. 

Β. τόχοι και ερευνθτικά ερωτιματα 
 
Θ ομάδα μασ περιλαμβάνει μακθτζσ από τισ ειδικότθτεσ, Μθχανολόγων Θλεκτρολόγων και Γεωπόνων.  
Σε ςυηιτθςθ με τουσ κακθγθτζσ μασ ςτα πρϊτα μακιματα γνωριμίασ απλά αναρωτθκικαμε για τουσ ςτόχουσ τθσ 
δραςτθριότθτασ και το γράφουμε όπωσ ακριβϊσ το ςυηθτοφςαμε ςτθν τάξθ: 
 
Ερϊτθςθ: «Γιατί βριςκόμαςτε εδϊ»; 
 
Απάντθςθ 1:  
«Είμαςτε εδϊ για να μάκουμε να ςυνεργαηόμαςτε ςε ομάδεσ με τα υπόλοιπα 
παιδιά. Μασ δίνεται θ δυνατότθτα να μάκουμε μερικά πράγματα ςχετικά με τθν 
θλεκτρολογία, τθν μθχανολογία και τθ γεωπονία, και ακόμα είμαςτε εδϊ για να 
κάνουμε κάτι διαφορετικό από τα άλλα project. Είναι διαφορετικό από τα άλλα 
μακιματα γιατί ξεφεφγουμε από τθν κεωρία και δεν ζχουμε από πάνω μασ ζναν 
κακθγθτι για να μασ μιλάει ςυνζχεια για εξιςϊςεισ και διάφορα άλλα. Σ’ αυτό το 
μάκθμα μποροφμε να ξεφφγουμε κάνοντασ κάτι διαφορετικό, πρϊτα – πρϊτα  
για μασ, μετά για εκείνουσ που κα το δουν. Στόχοσ  μασ είναι να κάνουμε τα 
αδφνατα δυνατά για να πετφχει θ καταςκευι τθσ ψυκτικισ μθχανισ για τα 
παγάκια. Αν θ καταςκευι δεν πετφχει  δεν  κα μασ πειράξει  τόςο  διότι ξζρουμε 
ότι  ζχουμε προςπακιςει και θ προςπάκεια  πάντα μετράει…….» 
 
 Απάντθςθ 2:  
« Είμαςτε εδϊ για να ενϊςουμε τισ δυνάμεισ μασ και να καταφζρουμε μια ωραία καταςκευι. Θα μάκουμε να 
ςυνεργαηόμαςτε να δουλεφουμε ομαδικά και να ςεβόμαςτε ο ζνασ τον άλλο. Όταν κάποιοσ δεν κάνει κάτι καλά κα 
πρζπει να τον βοθκάμε. Θα περνάμε πάλι ευχάριςτα και κα το διαςκεδάηουμε….» 
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Απάντθςθ 3:  
«Θα μάκουμε να δουλεφουμε τα εργαλεία πιο ςωςτά και κάποια πράγματα που μακαίνουμε ςτθ κεωρία κα τα 
κάνουμε ςτθν πράξθ… Επίςθσ κα μάκουμε να τελειϊνουμε τα πράγματα ςφμφωνα με το χρόνο που μασ ζχει πει ο 
κακθγθτισ μασ». 
 

Πλα τα παραπάνω περιζχουν τουσ ςτόχουσ τθσ δραςτθριότθτασ μασ. Με αυτοφσ τουσ ςτόχουσ βάηουμε τα εξισ 
ερευνθτικά ερωτιματα : 

 
o Ρωσ λειτουργεί μια ψυκτικι μθχανι; Ρωσ ςχεδιάηεται από το μθδζν και καταςκευάηεται το κφκλωμα ψφξθσ, 

ο μθχανιςμόσ που δθμιουργεί και ςυλλζγει τα παγάκια και το θλεκτρολογικό κφκλωμα; 
o Ρωσ μποροφμε να οργανϊςουμε τον τρόπο δουλειάσ μασ ςφμφωνα με το ρόλο που κα ζχουμε ςτθν ομάδα 

εργαςίασ μασ; 
o Κα ζχουμε κάποια οφζλθ από τθν εργαςία αυτι και ποια; 

Γ. τοιχεία κεωρίασ ψφξθσ 

Γ1. Ο ψυκτικόσ κφκλοσ  
 
Θ απλοφςτερθ και πιο διαδεδομζνθ μζκοδοσ ψφξθσ 
είναι με ‘’μθχανικι ςυμπίεςθ ατμϊν ψυκτικοφ 
μζςου’’ – ‘’με ςυμπίεςθ ατμϊν’’.  Σε μια ψυκτικι 
διάταξθ με ςυμπίεςθ ατμϊν, θ απαραίτθτθ 
ενεργεία για να λειτουργιςει θ ψυκτικι μονάδα 
και για γίνει θ ςυμπίεςθ, δίνεται με μορφι 
μθχανικοφ ζργου. Τα κφρια τμιματα-ςυςκευζσ 
μιασ τζτοιασ ψυκτικισ διάταξθσ είναι :  
  1) ο εξατμιςτισ . Βρίςκεται ςτο χϊρο ι ςτο μζςο 
που κζλουμε να ψφξουμε ςε μια επικυμθτι 
(χαμθλι) κερμοκραςία  κR . Είναι καταςκευαςμζνοσ 
από μια ςυςτοιχία ςωλθνϊςεων (ςερπαντίνα), 
μζςα ςτισ οποίεσ κυκλοφορεί το ψυκτικό μζςο. 
Μζςα ςτον εξατμιςτι το ψυκτικό μζςο απορροφά 
κερμότθτα από το χϊρο ι το μζςο που κζλουμε να 
ψφξουμε και εξατμίηεται . Θ εξάτμιςθ ςυμβαίνει ςε μια ςτακερι κερμοκραςία εξάτμιςθσ  κΕ και ςε χαμθλι πίεςθ 
Χ.Ρ . Για να μπορεί να γίνεται αυτι θ απορρόφθςθ κερμότθτασ, πρζπει πάντα κΕ < κR  . O χϊροσ ι το μζςο που 
επικυμοφμε να ψφξουμε μπορεί να είναι o χϊροσ ενόσ ψυκτικοφ καλάμου, ζνασ κλιματιηόμενοσ  χϊροσ , μια 
δεξαμενι ι δοχείο κρφου υγροφ κ.λπ. ι ακόμα κρφο ςχετικά περιβάλλον. 
 2) Ο ςυμπιεςτισ. Είναι ζνα μθχάνθμα, το οποίο λειτουργεί ςαν μια αντλία ατμοφ. Καταναλϊνοντασ μθχανικό ζργο 
W (που προζρχεται από κατανάλωςθ θλεκτρικισ ενζργειασ ), αναρροφά τουσ ατμοφσ του ψυκτικοφ μζςου από τθν 
ζξοδο του εξατμιςτι και αυξάνει τθν πίεςθ τουσ . Ταυτόχρονα αυξάνεται και θ κερμοκραςία των ατμϊν . Ρροςκζτει 
λοιπόν  κερμότθτα ςτο ψυκτικό μζςο.     
3) Ο ςυμπυκνωτισ .Βρίςκεται ςτο περιβάλλον ι  ς’ ζνα άλλο μζςο, που ζχει ςχετικά κo  Είναι παρόμοιασ 
καταςκευισ με τον εξατμιςτι. Μζςα ςτισ ςωλθνϊςεισ του ςυμπυκνωτι, οι κερμοί ατμοί του ψυκτικοφ μζςου 
αρχικά ψφχονται μζχρι κάποια κερμοκραςία και κατόπιν ςυμπυκνϊνονται, αποβάλλοντασ κερμότθτα Q προσ το 
περιβάλλον ι ςτο άλλο διακζςιμο μζςο (υψθλισ κερμοκραςίασ ). Θ ςυμπφκνωςθ ςυμβαίνει ςε μια ςτακερι 
κερμοκραςία ςυμπφκνωςθσ κ  και ςε υψθλι πίεςθ Υ.Ρ ( ΡΟΣΟΧΙ : Ππωσ κα δοφμε ςτο δεν είναι δεν είναι 
ςτακερι ). Για να μπορεί να γίνετε αυτι θ απόρριψθ κερμότθτασ, πρζπει πάντα κ > κo.   Το χϊρο ι το μζςο ςτο 
οποίο απορρίπτεται θ κερμότθτα μπορεί να είναι ο αζρασ του περιβάλλοντοσ, νερό ι άλλο διακζςιμο ρευςτό ςε 
ςυνικθ κερμοκραςία π.χ. νερό ποταμοφ ι καλαςςινό κ.λπ. ο αζρασ ενόσ κερμαινόμενου χϊρου. 
4) Η εκτονωτικι (ι ςτραγγαλιςτικι) ςυςκευι. Ρρόκειται για ςυςκευι που ζχει μια πολφ ςτενι δίοδο, ςωλθνίςκο ι 
οπι , για να περάςει το ψυκτικό μζςο –που είναι υγρό πλζον . Ζτςι μειϊνεται  θ υψθλι πίεςθ (ΥΡ) που επικρατεί 
ςτο ςυμπυκνωτι μζχρι τθ χαμθλι πίεςθ (ΧΡ) που επικρατεί ςτον εξατμιςτι .Συνικωσ θ εκτονωτικι ςυςκευι 
διακζτει και ζνα μθχανιςμό ελζγχου τθσ ροισ του ψυκτικοφ μζςου. Το ψυκτικό μζςο είναι τϊρα πια ςε χαμθλι 
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πίεςθ και μπορεί πάλι να αναρροφθκεί από τον ςυμπιεςτι και να ςυνεχιςτεί ο κφκλοσ ϊςτε να εξατμιςτεί πάλι ςτο 
ςυμπιεςτι προκαλϊντασ πάλι ψφξθ.  
Πλεσ οι προθγοφμενεσ διεργαςίεσ αποτελοφν τον ψυκτικό κφκλο. 
Θ ψυκτικι μθχανι περά από αυτά τα 4 βαςικά εξαρτιματα περιζχει και πλικοσ βοθκθτικϊν εξαρτθμάτων, οργάνων 
κλπ, όπωσ φίλτρα, αφυγραντιρεσ, αςφαλιςτικζσ διατάξεισ και όργανα αυτοματιςμοφ.  

Γ2. υςτιματα απόψυξθσ  
 
Θ απόψυξθ των οικιακϊν ψυγείων γίνετε ςυνικωσ με τουσ παρακάτω τρόπουσ :  

1. Με μθχανικά μζςα. ΜΕ τθν βοικεια ενόσ μαχαιριοφ ι άλλου εργαλείου προςπακοφμε να αποκολλιςουμε 
τουσ πάγουσ από το εςωτερικό τθσ κατάψυξθσ. Ο τρόποσ αυτόσ είναι απαράδεκτοσ  γιατί κινδυνεφει να 
καταςτραφεί ο εξατμιςτισ. 

2. ΜΕ χριςθ ηεςτοφ νεροφ . Τοποκετοφμε μία κατςαρόλα με ηεςτό νερό μζςα ςτθν κατάψυξθ, θ οποία βοθκά 
ςτο λιϊςιμο και τθν αποκόλλθςθ των πάγων, τουσ 
οποίουσ αφαιροφμε. Ο τρόποσ αυτόσ χρθςιμοποιείται και 
ςε μεγαλφτερα ψυγεία όπωσ κα δοφμε παρακάτω. 

3. Αυτόματθ απόψυξθ. Στα νεοτζρα ψυγεία με τεχνολογία 
NO FROST (ψυγεία ςτα όποια δεν χρειάηεται να κάνουμε 
απόψυξθ) θ απόψυξθ γίνεται είτε με θλεκτρικζσ 
αντιςτάςεισ, οι οποίεσ λιϊνουν τουσ πάγουσ, είτε με 
παράκαμψθ κερμοφ αερίου. Τουσ τρόπουσ αυτοφσ 
απόψυξθσ κα εξετάςουμε ςτθν ςυνεχεία. Το νερό από τον 
πάγο που λιϊνει, ςτα ψυγεία με αυτόματθ απόψυξθ, 
οδθγείτε μζςα από ςωλινεσ ςε μια λεκάνθ που βρίςκετε 
ςτο κάτω μζροσ του ψυγείου και εξατμίηετε από τθν 
κερμότθτα που εκπζμπει ο ςυμπυκνωτισ.   
                                    

υςτιματα απόψυξθσ με κερμό αζριο: Κατά τθ μζκοδο αυτι κερμό αζριο από τθν ζξοδο του ςυμπιεςτι 
οδθγείται με παρακαμπτιρια ςωλινωςθ (hot gas by-pass) ςτθν είςοδο του εξατμιςτι αμζςωσ μετά τθν 
εκτονωτικι βαλβίδα, όπωσ φαίνεται ςτθν εικόνα 6.18. 
 

Θ απόψυξθ γίνεται αυτόματα και ελζγχεται από προγραμματιςτι (π.χ. μικροχπολογιςτι). Ο 
προγραμματιςτισ τθ ςτιγμι τθσ απόψυξθσ ανοίγει τθν θλεκτρομαγνθτικι βαλβίδα παράκαμψθσ και 
υπόκερμοσ ατμόσ ψυκτικοφ μζςου ειςζρχεται ςτον εξατμιςτι. Με τον τρόπο αυτό τα τοιχϊματα του 
εξατμιςτι κερμαίνονται και λιϊνει ο πάγοσ. Στθν ζξοδο του εξατμιςτι, αν πρόκειται να χρθςιμοποιθκεί 
αυτι θ μζκοδοσ απόψυξθσ, τοποκετείται διάταξθ ςυλλογισ ςταγόνων (ςταγονοςυλλεκτθσ). Ο λόγοσ είναι 
ότι το ψυκτικό μζςο που ςυςςωρεφεται ςτον εξατμιςτι είναι δυνατόν να ςυμπυκνωκεί και να ζχουμε 
αναρρόφθςθ υγροφ από το ςυμπιεςτι. 

 

Γ3. πρεςςοςτάτθσ υψθλισ πίεςθσ. 
 

Ο πρεςςοςτάτθσ υψθλισ πίεςθσ χρθςιμεφει ςαν αςφαλιςτικόσ μθχανιςμόσ όλθσ τθσ εγκατάςταςθσ. Συνδζεται ςτθ 
γραμμι τθσ υψθλισ πίεςθσ και για τθ ρφκμιςι του ακολουκιςαμε τα παρακάτω βιματα: 
 
1. Με ζνα κερμόμετρο χϊρου μετροφμε τθ κερμοκραςία περιβάλλοντοσ που είναι θ ίδια με τθ κερμοκραςία του 
ειςερχόμενου αζρα ςτον ςυμπυκνωτι.  
2. Στθ κερμοκραςία περιβάλλοντοσ προςκζτουμε 10ο  – 16°C ανάλογα εάν θ μονάδα ψφξθσ είναι καταψφκτθσ, 
κατάψυξθ ι ςυντιρθςθ ψυγείου.  
3. Από τουσ πίνακεσ πιζςεων – κερμοκραςιϊν για το ςυγκεκριμζνο ψυκτικό, βρίςκουμε τθν αντίςτοιχθ πίεςθ που 
αναλογεί ςτθν παραπάνω κερμοκραςία.  
4. Θ πίεςθ αυτι είναι θ πίεςθ διακοπισ λειτουργίασ του ςυμπιεςτι για να μθ δθμιουργθκοφν ηθμιζσ ι 
καταςτραφοφν οι διάφορεσ διατάξεισ τθσ μονάδασ ψφξθσ. Τοποκετοφμε τθν πίεςθ αυτι ςτθν κλίμακα STOP. 
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5. Αυξάνουμε ι ελαττϊνουμε τθν πίεςθ κατάκλιψθσ και με τθν βοικεια των μανομζτρων καταγράφουμε τισ πιζςεισ 
διακοπισ και επαναλειτουργίασ τθσ μονάδασ ψφξθσ , ελζγχοντασ αν ο πρεςςοςτάτθσ υψθλισ πίεςθσ διακόπτει τθν 
λειτουργία του.  
6. Κατά τθ λειτουργία και διακοπι τθσ μονάδασ ελζγχουμε αν θ διαφορικι πίεςθ λειτουργίασ (DIFF) κυμαίνεται από 
20 ζωσ 30 lb/in2 όπωσ ζχει υπολογιςκεί. Ράντοτε ιςχφει, όπωσ και ςτον πρεςςοςτάτθ χαμθλισ πίεςθσ ότι: STOP = 
START + DIFF.  
 

Γ4. Επιλογι ςυμπιεςτι. 
Για τθν επιλογι του ςυμπιεςτι ακλουκοφμε τα παρακάτω βιματα 
1. Κακορίηουμε τθν επικυμθτι κερμοκραςία ψυχροκαλάμου (παγοδοχείου) 
2. Αφαιροφμε  περίπου 10C 
3. Από πίνακεσ πίεςθσ – κερμοκραςίασ για το R134, αντιςτοιχοφμε τθ κερμοκραςία αυτι ςτθν αντίςτοιχθ πίεςθ. 
4. Από τουσ πίνακεσ των καταςκευαςτϊν και με τθν πίεςθ που υπολογίςαμε επιλζγουμε τον κατάλλθλο ςυμπιεςτι  
 

 

Δ. Η επιχείρθςθ μασ 
 

Δ.1. Η απόφαςθ για τθν καταςκευι 
 
Μετά από ςυηιτθςθ μακθτϊν και κακθγθτϊν αποφαςίςαμε να φτιάξουμε και εμείσ τθν δικι μασ καταςκευι - 
επιχείρθςθ. Στθν πρϊτθ μασ ςυνάντθςθ ακοφςτθκαν πολλζσ ιδζεσ.  Θ καταςκευι κα πρζπει να είναι μια καταςκευι 
ψφξθσ κακϊσ ο μθχανολογικόσ τομζασ του ςχολείου μασ ζχει ειδικότθτα ςε εγκαταςτάςεισ ψφξθσ και κλιματιςμοφ. 
Επίςθσ ζχει και θλεκτρολογικό μζροσ που κα εργαςτοφν οι θλεκτρολόγοι. Θ ψφξθ πάλι βρίςκει πολλζσ εφαρμογζσ 
ςτθ Γεωπονία και οι γεωπόνοι αποφάςιςαν να βρουν κάποια πράγματα που ςυνδζουν τθν ψφξθ με τθ Γεωπονία. 
 
Αρχικά τθν ιδζα τθσ παγομθχανισ τθν ζριξαν  οι κακθγθτζσ μασ γφρω ςτα μζςα Οκτωβρίου. Το κζμα μασ φάνθκε 
πρωτότυπο και μασ άρεςε, αλλά δφςκολο γιατί δεν γνωρίηαμε οφτε πωσ καταςκευάηονται τα παγάκια οφτε κάτι για 
ψυκτικζσ μθχανζσ. Το πρόβλθμα αυτό το ζλυςαν οι κακθγθτζσ μασ και ζδωςαν όλεσ τισ πλθροφορίεσ πωσ δουλεφει 
μια παγομθχανι  και γιατί μασ ζλεγαν κάκε φορά τι ζπρεπε να κάνουμε.   
 
Θ βαςικι ιδζα ιταν από ζνα βίντεο που είδαμε για το πϊσ φτιάχνονται τα παγάκια: 
 
https://www.youtube.com/watch?v=LnBpFt5ySKg 
 
Και αποφαςίςαμε πάνω ςε αυτό να κάνουμε τθν καταςκευι μασ. Αποφαςίςαμε να τθν κάνουμε χειροκίνθτθ γιατί 
τα ςυςτιματα αυτοματιςμϊν ιταν και ακριβά και είχαμε πρόβλθμα με το κόςτοσ, και επίςθσ ςκεφτικαμε ότι ίςωσ 
ιταν καλφτερα να δουλζψουμε ςε κάτι πιο απλό.  
 
Στθν αρχι ζπρεπε να δϊςουμε ζνα όνομα ςτθν επιχείρθςθ μασ . Το όνομα που τελικά επιλζξαμε τελικά ιταν  
«ΡΑΓΟΤΕΧΝΛΚΘ Ο.Ε.». Το επιλζξαμε γιατί ταιριάηει ςτο χαρακτιρα τθσ επιχείρθςθσ και είναι αρκετά   ‘πιαςάρικο’ 
και εφκολο ςτθν απομνθμόνευςθ. 

 

Δ2.  Καταςκευαςτικι περιγραφι τθσ μθχανισ 
 

Δ.2.1 Σα μζρθ τθσ μθχανισ -ορολογία 
Κα χρθςιμοποιοφμε από εδϊ και πζρα τθν παρακάτω ορολογία: 

https://www.youtube.com/watch?v=LnBpFt5ySKg
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Δοχείο πρόψυξθσ: είναι ζνα δοχείο και ζνα ςτοιχείο – εναλλάκτθ μζςα ςε αυτό. Είναι ζνασ υδρόψυκτοσ  εξατμιςτισ 
όπου πλθρϊνεται με  νερό βρφςθσ  Σκοπόσ του είναι να δθμιουργείται κρφο νερό που ςτθ ςυνζχεια πθγαίνει ςτο 
παγοδοχείο. 
Εξατμιςτισ πρόψυξθσ:  Ο εξατμιςτισ που είναι βυκιςμζνοσ ςτο δοχείο προ-ψφξθσ και παγϊνει το νερό 
Παγοδοχείο: Είναι το δοχείο οποφ ανυψϊνεται και ζρχεται ςε επαφι με το ςτοιχείο παγοποίθςθσ και 
ςχθματίηονται τα παγάκια 
Εξατμιςτισ παγοποίθςθσ:  Είναι ο κφριοσ εναλλάκτθσ τθσ μθχανισ και καταλιγει ςε 16 ακίδεσ που βυκίηονται ςτο 
παγοδοχείο και εκεί δθμιουργοφνται τα παγάκια. 
φςτθμα αποπάγωςθσ : Είναι το τμιμα του ψυκτικοφ κυκλϊματοσ που είναι υπεφκυνο για τθν απόψυξθ του 
ςτοιχείου παγοποίθςθσ με αποτζλεςμα τθν αποκόλλθςθ των παγακιϊν από αυτόν. 
φςτθμα ανόδου – κακόδου παγοδοχείου : Είναι το ςφςτθμα που ανυψϊνει ι κατεβάηει το παγοδοχείο από τισ 
ακίδεσ του ςτοιχείου παγοποίθςθσ 
φςτθμα μεταφοράσ παγοκφβων: Είναι το ςφςτθμα που μεταφζρει τα παγάκια ςτο ςθμείο κατανάλωςθσ. 
θμείο ςυλλογισ: είναι το τελικό ςθμείο που καταλιγουν τα παγάκια 
 

Δ.2.2. Σρόποσ λειτουργίασ τθσ μθχανισ. 
 
Θ μθχανι παγοποίθςθσ αποτελείται από το δυο βαςικά ςυςτιματα. Το ςφςτθμα τθσ ψφξθσ που είναι υπεφκυνο για  
το ςχθματιςμό των παγοκφβων και το ςφςτθμα αποπάγωςθσ. Θ λειτουργία ξεκινά με το ςφςτθμα ψφξθσ που 
περιλαμβάνει όλο το ψυκτικό κφκλωμα. Ο εξατμιςτισ του ψυκτικοφ κυκλϊματοσ είναι το ςτοιχείο παγοποίθςθσ. 
Ρρόκειται για ζνα ςτοιχείο (εναλλάκτθσ κερμότθτασ) που καταλιγει ςε ακίδεσ όπου εκεί ςχθματίηονται τα παγάκια. 
Για να γίνει αυτό χρειάηεται να υπάρχει το παγοδοχείο.  
Το παγοδοχείο αποτελείται από μια πλάκα από plexiglass  όπου ζχουμε τοποκετιςει  μικρά ποτθράκια με νερό με 
τζτοιο τρόπο, που όταν το παγοδοχείο ανυψϊνεται, οι ακίδεσ του ςτοιχείου παγοποίθςθσ να μπαίνουν ακριβϊσ 
μζςα ςτα ποτθράκια. Το νερό ζρχεται ςε επαφι με τισ ακίδεσ του ςτοιχείου παγοποίθςθσ και ζτςι ςχθματίηεται ζνα 
ςτρϊμα πάγου γφρω από αυτζσ που είναι τα παγάκια. 
 Πταν τα παγάκια ςχθματιςτοφν και αποκτιςουν ζνα ικανοποιθτικό πάχοσ, το παγοδοχείο κατεβαίνει. Το ςφςτθμα 
ανόδου – κακόδου είναι ζνα  χειροκίνθτο ςφςτθμα γρφλου αυτοκινιτου όπου πάνω του ζχει ςτθριχτεί το 
παγοδοχείο.  
Στθ ςυνζχεια ενεργοποιείται το ςφςτθμα ςυγκομιδισ των παγοκφβων. Αυτό είναι ζνα χειροκίνθτο ςυρταρωτό 
ςφςτθμα με ζνα φφλλο λαμαρίνασ και ο χειριςτισ το ςφρει κάτω από τισ ακίδεσ, ϊςτε τα παγάκια όταν 
αποκολλθκοφν να πζςουν πάνω ςε αυτό και να μεταφερκοφν ςτο ςθμείο κατανάλωςθσ .  
Το επόμενο βιμα είναι να αποκολλθκοφν τα παγάκια. Για το λόγο αυτό υπάρχει ςφςτθμα αποπάγωςθσ που είναι 
ςτθν ουςία ζνα ςφςτθμα απόψυξθσ με κερμό φρζον . Αυτό γίνεται μζςω  παράκαμψθσ (bypass) του ψυκτικοφ 
κυκλϊματοσ, όπου μζςω μιασ θλεκτροβαλβίδασ και μιασ χειροκίνθτθσ βαλβίδασ, το ηεςτό φρζον πθγαίνει ςτο 
ςτοιχείο παγοποίθςθσ, κερμαίνει τισ ακίδεσ και ζτςι τα παγάκια αποκολλοφνται από αυτζσ. Στθ μθχανι μασ το 
ςφςτθμα αυτό είναι χειροκίνθτο γιατί οι βαλβίδεσ ανοίγουν από το χειριςτι όποτε χρειαςτεί.  
Θ μθχανι επίςθσ ζχει και ζνα δεφτερο δοχείο το δοχείο προ-ψφξθσ. Σκοπόσ του είναι να δθμιουργείται κρφο νερό 
που ςτθ ςυνζχεια πθγαίνει ςτο παγοδοχείο. Αυτό γίνεται για να παραςκευάηονται τα παγάκια πιο γριγορα. Θ 
μεταφορά γίνεται μζςω ςυςτιματοσ αποχζτευςθσ 
 Τζλοσ, το ςθμείο ςυλλογισ είναι μια λεκάνθ όπου καταλιγουν τα παγάκια. Και εκεί υπάρχει ςφςτθμα αποχζτευςθσ 
που οδθγεί όποια υπολείμματα νεροφ από τα παγάκια, από τθ λεκάνθ  ςτο πάνω μζροσ του ςυμπιεςτι ςε ειδικά 
καταςκευαςμζνο πλαίςιο («καπζλο») Αυτό γίνεται γιατί ζτςι ψφχεται ςθμαντικά ο ςυμπιεςτισ (υδρόψυκτο 
ςφςτθμα). 
 
Ρορεία λειτουργίασ τθσ μθχανισ: 
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Δ.3. Κατανομι ρόλων 
 
Στισ  πρϊτεσ ςυναντιςεισ  γνωριςτικαμε  μεταξφ μασ και χωριςτικαμε ςε τζςςερισ ομάδεσ . Θ κάκε ομάδα 
ςχθμάτιςε και ζνα τμιμα. Οι εργαςίεσ που αναλαμβάνει κάκε τμιμα ειναι: 
Σμιμα  καταςκευισ: Κα αςχολθκεί με τθ μεταλλικι καταςκευι, με το ςφςτθμα ανφψωςθσ του παγοδοχείου  με το 
ςφςτθμα αποκομιδισ των παγοκφβων και το υδραυλικό μζροσ. 
Σμιμα μθχανολογίασ – ψφξθσ. Κα αςχολθκεί με τθν καταςκευι του ψυκτικοφ κυκλϊματοσ, του ςτοιχείου 
παγοποίθςθσ και του ςυςτιματοσ αποπάγωςθσ. 
Σμιμα θλεκτρολογίασ: Κα αςχολθκεί με το θλεκτρολογικό μζροσ τθσ μθχανισ 
Σμιμα υλοποίθςθσ: Κα αςχολθκεί με τα καταςκευαςτικά ςχζδια τθσ μθχανισ, με τθ δθμιουργία λογοτφπου, 
οργανογράμματοσ, αφίςασ κλπ. 

 

Δ.4.  Λογότυπο και  Οργανόγραμμα επιχείρθςθσ  
 
Το οργανογραμμα μιασ εοιχείρθςθσ κα λζγαμε οτ ιειναι το ςθμαντικότερο όλων κακϊσ κακορίηει τθν κατανομι των 
πολων ολων εμασ που εμπλεκόμαςτε ςτθν επιχζιρθςθ.  Υπθρχαν αρκετζσ ςυηθτιςεισ και διαφωνίεσ ςχεικά με το 
οργανόγραμμα γιατι  παντα ο κάκε ρόλοσ είναι αναλογοσ των γνϊςεων και των  ικανοτθτων  αλλα και το ποςο μασ 
αρζςει και μασ εκφράηει. Γιατον κάκε ρόλο κα επρεπε ινα παρουμε οριςμζνεσ αρμοδιότθτεσ που κα αναπτυχκουν 
παρακάτω. Οι αρμοδιότθτεσ εχουν αν κανουν με τθ ςυνεργαςία των τομζων τθσ επιχείρθςθσ και τθν οργάνωςθ τθσ 
λειτουργίασ τθσ  ςε – οςο το δυνατό – πραγματικό επίπεδο. 
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Δ.5.Εξοπλιςμόσ και «εικονικό κόςτοσ» 

 
Ο εξοπλιςμόσ που χρθςιμοποιιςαμε για τθν εικονικι επιχείρθςθ ιταν ο εξοπλιςμόσ του εργαςτθρίου. Για να 
αποκτιςουμε όμωσ μια εικόνα των χρθμάτων που κα χρειαηόμαςταν αν θ επιχείρθςθ ιταν πραγματικι κάναμε 
ζναν πρόχειρο προχπολογιςμό, προςπακϊντασ να κρατιςουμε το κόςτοσ όςο πιο χαμθλά γίνεται: 
 
Ρίνακασ 1: Εξοπλιςμόσ εικονικισ επιχείρθςθσ   κόςτοσ εξοπλιςμοφ  και  αναλϊςιμα  

 
 

 
Α. ΠΑΓΙΟ ΕΞΟΠΛΙΜΟ 

   Α/Α ΡΕΛΓΑΦΘ ΡΟΣΟΤΘΤΑ ΤΛΜΘ 
ΜΟΝΑΔΑΣ 

(€) 

ΤΛΜΘ 
ΣΥΝΟΛΟ 

(€) 

1 ςιδθρογωνιζσ    ςκελετοφ   6 m   3,8 

2 ςιδθρόλαμεσ 5 mm   4 m   2 
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3 λαμαρίνα 0,6 mm 1/2  φφλλο 5 2,5 

4 πλαςτικό δοχζιο προψυξθσ 1 3,5 3,5 

5 
Συμπεςτισ L unite hermetique CAJ 1446Y R134 1/2 HP 
πλιρθσ 1 50 50 

6 Συμπικνωτικό ςτοιχείο με ανεμιςτιρα 26x26 1 200 100 

7 ςυλλζκτθσ 1 13,89 13,89 

8 βαλβιδα εκτονωτικι danfos ςωμα R12/R 134 1 31,65 31,65 

9 orifice βαλβίδασ danfos 1 13,4 13,4 

10 Ρρεςςοςτατθσ υψθλισ RANCO 1 35 35 

11 ταυ 3/8 χακλοφ κολλθτο 20 1 20 

12 ταυ 1/4 χακλοφ κολλθτο 3 1 3 

13 Βαλβίδεσ service 3 1,5 4,5 

14 γωνίεσ 3/8 κολλθτζσ 4 1 4 

16 χαλκοςωλινασ 1/4'' 2 m   5,45 

17 χαλκοςωλινασ 3/8 '' 1,5m   4,78 

18 καλϊδιο 1,5 mm2 μονόκλωνο   7 7 

19 καλϊδιο 3X 1,5 πολφκλωνο       

20 θλεκτρικόσ πίνακασ κουτί 1 3,5 3,5 

21 ςυρταρωτόσ μθχανιςμόσ 1 6 6 

22 γρφλοσ ανφψωςθσ 1 30 30 

23 plaxiglass  XX x XX 1 10 10 

24 πλαςτικά ποτιρια 20 0,1 2 

25 διακόπτεσ απλόί 1 0,8 0,8 

26 Κλεμεσ 2 ςετ 1,5 3 

27 κοντραπλακε 3 χιλ        

28 πριηα ςουκο 1 1,6 1,6 

  
Σφνολο (€) 

 
361,37 

     

 
 Β. ΑΝΑΛΩΙΜΑ 

   Α/Α ΡΕΛΓΑΦΘ ΡΟΣΟΤΘΤΑ ΤΛΜΘ 
ΜΟΝΑΔΑΣ 

(€) 

ΤΛΜΘ  
ΣΥΝΟΛΟ 

(€) 

1 ψυκτικό  R134  3     

2 ψυκτζλαιο ςυμπιεςτι 4 lt 16,7 /lt 66,8 

3 χαλκοκόλθςθ βζργεσ 10 τεμ     

4 αςθμοκόλθςθ βζργεσ 4 τεμ 8,00 / τεμ 32 

5 οξυγονο (πλιρωςθ φιάλθσ)       

6 αςετυλίνθ (πλιρωςθ φιάλθσ)       

 
 

  



 

ΕΠΑ.Λ κ ΑΧΑΪΑΣ –  Ειδικι Θεματικι Δραςτθριότθτα 2013-14:   Καταςκευι παραςκευαςτθρίου παγοκφβων  ςελ 14 
 

 

Ε. Προγραμματιςμόσ εργαςιϊν 

 

Οι ςυναντιςεισ των μελϊν τθσ επιχείρθςθσ πραγματοποιικθκαν  τθν θμζρα: Παραςκευι και κατά τθν  5θ ,6θ 

διδακτικι ϊρα. Οι εργαςίεσ που εκτελζςτθκαν περιγράφονται αναλυτικά ςτο επόμενο πλάνο. 

 

Χρονοδιάγραμμα εργαςιϊν ΕΘΔ 2013 -14 

Ημερ/νία Δραςτθριότθτα 

  

Σμιμα 
Προμθκειϊν/ 

Σμιμα 
μαρκετιγκ 

Σμιμα 
χεδιαςμοφ 

Μθχανολογικόσ 
τομζασ 

(καταςκευαςτικόσ) 
/ Σμιμα αποκικθσ 

Μθχανολογικόσ 
τομζασ (ψυκτικι 

εγκατάςταςθ) 

Σομζασ 
θλεκτρολογίασ 

22/11/2012 
Γνωριμία με τθν ολομζλεια Ανακοίνωςθ κζματοσ Ρροςδιοριςμόσ ςτόχων και δθμιουργία παιδαγωγικοφ 
ςυμβολαίου. Συηιτθςθ για ιδιαιτζρεσ δεξιότθτεσ κάκε μακθτι 

29/11/2012 
Θ ςφςταςθ τθσ Εταιρίασ. Αναηιτθςθ ονόματοσ. Δθμιουργία οργανογράμματοσ και χωριςμόσ ςε ομάδεσ με 
ταυτόχρονθ κατανομι ρόλων 

13/12/2012 
Δθμιουργία 
εταιρίασ 

Οργάνωςθ 
ςχεδιαςτθρίου 

Μελζτθ και ςχεδίαςθ 
μεταλλικοφ φορζα 
εγκατάςταςθσ  

Μελζτθ και ςχεδίαςθ 
κυκλϊματοσ ψφξθσ  

Σχεδίαςθ 
θλεκτρολογικοφ 
κυκλϊματοσ 

20/12/2012 
Δθμιουργία 
οργανογράμματοσ 
εταιρίασ 

Δθμιουργία 
ςχεδίων (από 
τισ άλλεσ 
τεχνικζσ 
ομάδεσ) 

Μελζτθ και ςχεδίαςθ 
μεταλλικοφ φορζα 
εγκατάςταςθσ  

Μελζτθ και ςχεδίαςθ 
κυκλϊματοσ ψφξθσ  

Μελζτθ και 
Σχεδίαςθ 
θλεκτρολογικοφ 
κυκλϊματοσ 
ψφξθσ  

10/1/2012 
Δθμιουργία 
λογότυπων 
επιχείρθςθσ 

Δθμιουργία 
ςχεδίων (από 
τισ άλλεσ 
τεχνικζσ 
ομάδεσ) 

Καταγραφι απαιτοφμενων υλικϊν και εξαρτθμάτων και δθμιουργία 
ςχετικϊν εγγράφων  

17/1/2012 
Σφςταςθ ολομζλειασ και ςυηιτθςθ πεπραγμζνων.  Επεξεργαςία προςφορϊν για αγορά εξαρτθμάτων - 

υλικϊν 

24/1/2012 
Δθμιουργία 
καρτϊν 
προςωπικοφ 

Δθμιουργία 
ςχεδίων (από 
τισ άλλεσ 
τεχνικζσ 
ομάδεσ) 

Καταςκευι 
μεταλλικοφ φορζα 
εγκατάςταςθσ 

Καταςκευι εξατμιςτι 

θλεκτρ/κό 
κφκλωμα ψφξθσ 
(κεωρθτικι 
προςζγγιςθ) 

31/1/2012 

καταγραφι 
πάγιου 
εξοπλιςμοφ 
επιχείρθςθσ 

Δθμιουργία 
ςχεδίων (από 
τισ άλλεσ 
τεχνικζσ 
ομάδεσ) 

Καταςκευι 
ςυςτιματοσ 
ανφψωςθσ 
παγοδοχείου 

Καταςκευι εξατμιςτι 

θλεκτρ/κό 
κφκλωμα ψφξθσ 
(κεωρθτικι 
προςζγγιςθ) 

7/2/2013 

καταγραφι 
πάγιου 
εξοπλιςμοφ 
επιχείρθςθσ 

Δθμιουργία 
ςχεδίων (από 
τισ άλλεσ 
τεχνικζσ 
ομάδεσ) 

Καταςκευι 
ςυςτιματοσ 
ανφψωςθσ 
παγοδοχείου 

Καταςκευι τοποκζτθςθ 
εξατμιςτι – ψυκτικό 
κφκλωμα 

θλεκτρ/κό 
κφκλωμα ψφξθσ 
(κεωρθτικι 
προςζγγιςθ) 
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14/2/2013 
Δθμιουργία 
αφίςασ 

Δθμιουργία 
ςχεδίων (από 
τισ άλλεσ 
τεχνικζσ 
ομάδεσ) 

Καταςκευι 
ςυςτιματοσ 
ανφψωςθσ 
παγοδοχείου 

Καταςκευι εξατμιςτι- 
ζλεγχοσ διαρροισ 

Καταςκευι 
θλ/κου 
κυκλϊματοσ 
ψφξθσ 

21/2/2013 
Δθμιουργία 
αφίςασ 

δθμιουργία 
αρχείου 
ςχεδίων  

Οργάνωςθ αποκικθσ 
καταγραφι 
εργαλείων 
/αναλωςίμων υλικϊν 

Καταςκευι/τοποκζτθςθ 
κυκλϊματοσ ψφξθσ 

Καταςκευι 
θλ/κου 
κυκλϊματοσ 
ψφξθσ 

28/2/2013 
Καταγραφι 
εκκζςθσ 

δθμιουργία 
αρχείου 
ςχεδίων  

Καταςκευι 
ςυςτιματοσ 
μεταφοράσ 
παγοκφβων 
 

Καταςκευι/τοποκζτθςθ 
κυκλϊματοσ ψφξθσ 

Καταςκευι 
θλ/κου 
κυκλϊματοσ 
ψφξθσ 

7/3/2013 
Καταγραφι 
εκκζςθσ 

Καταγραφι 
εκκζςθσ 

Καταςκευι 
ςυςτιματοσ 
μεταφοράσ 
παγοκφβων 
 

Καταςκευι/τοποκζτθςθ 
κυκλϊματοσ ψφξθσ 

Τελικό ςτάδιο 
καταςκευισ 
ψυκτικισ και 
θλεκτρολογικισ 
εγκατάςταςθσ 

14/3/2013 
Καταγραφι 
εκκζςθσ 

Καταγραφι 
εκκζςθσ 

Καταςκευι 
ςυςτιματοσ 
μεταφοράσ 
παγοκφβων 
 

ζλεγχοσ διαρροϊν 

Τελικό ςτάδιο 
καταςκευισ 
ψυκτικισ και 
θλεκτρολογικισ 
εγκατάςταςθσ 

21/3/2013 
Σφςταςθ ολομζλειασ και ςυηιτθςθ και παρουςίαςθ πεπραγμζνων  

  

28/3/2013 
  

Ρλιρωςθ με ψυκτικό – 1ο τεςτ λειτουργίασ 

4/4/2013 
     

11/4/2013     
   

2/5/2013     
Προγραμματιηόμενα 
εγκαίνια επιχείρθςθσ   

9/5/2013     
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ΜΕΡΟ 2ο. ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΕ  ΣΜΗΜΑΣΩΝ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
«Τθν πρϊτθ φορά που ξεκινιςαμε δεν μασ ενκουςίαςε τόςο γιατί μασ φάνθκε δφςκολο και λίγο βαρετό. Μάλιςτα 
ςτα πρϊτα μακιματα υπιρχε αρκετι κεωρία περιςςότερο ςτο τμιμα των ψυκτικϊν. Όταν ξεκινιςαμε και τα 
επόμενα μακιματα καταλάβαμε ότι  είναι  πολφ διαςκεδαςτικό και όχι βαρετό πια για μασ. Ζχουμε μάκει να 
ςχεδιάηουμε και να ςυγκολλάμε . Επίςθσ με τα παιδιά είμαςτε πολφ δεμζνοι μεταξφ μασ, βοθκιόμαςτε ςε  όλεσ τισ 
καταςκευζσ και προςπακοφμε για ζνα καλό αποτζλεςμα…..» 
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Α. Σμιμα ψφξθσ 
 

Ερευνθτικι ομάδα: 
ΓΚΟΤΣΟΡΟΥΛΟΣ ΧΘΣΤΟΣ ΜΡΟΥΣΛΑΣ ΚΥΛΑΚΟΣ  ΗΑΜΡΕΤΑΣ ΡΑΝΑΓΛΩΤΘΣ   
ΕΔΘ ΑΛΜΛΛΛΑΝΟ  ΕΔΘ ΕΛΛΟΤ 

Α.1 κοποί και ςτόχοι 
 
Στόχοι τθσ εργαςίασ μασ ιταν: 

 να κατανοιςουμε πωσ λειτουργεί μια επιχείρθςθ 

 να αποκτιςουμε ςυνεργαςία μεταξφ μασ δουλεφοντασ ωσ ομάδεσ 

 να αποκτιςουμε εμπειρία ςε γενικζσ καταςκευζσ 

 να αποκτιςουμε γνϊςεισ και δεξιότθτεσ ςε καταςκευζσ 

 να μάκουμε να χρθςιμοποιοφμε ςωςτά τα εργαλεία και να χρθςιμοποιοφμε τα μζςα ατομικισ προςταςίασ 

(γάντια γυαλιά,  μάςκα ςυγκόλλθςθσ) 

Α.2. Μακιματα που μασ χρθςίμευςαν 
 
Το βαςικά μακιματα που μασ χρθςίμευςαν ιταν  
Εγκαταςτάςεισ ψφξθσ (Γ ΕΡΑ.Λ) για τα εξαρτιματα τθσ ψυκτικισ εγκατάςταςθσ, τον υπολογιςμό και τθν επιλογι 
του ςυμπιεςτι και τθ ςυνδεςμολογία του ψυκτικοφ κφκλου. 
Τεχνολογία μθχανολογικϊν καταςκευϊν όπου πιραμε πλθροφορίεσ για τθ ςωςτι χριςθ των εργαλείων και τθ 
χριςθ ςυγκόλλθςθσ. 
Εγκαταςτάςεισ ψφξθσ εργαςτθριακόσ οδθγόσ που μασ χρθςίμευςε για διαμόρφωςθ χαλκοςωλινων (εκχείλωςθ - 
εκτόνωςθ) και ςυνδεςμολογία 
Τεχνικι κερμοδυναμικι για κατανόθςθ εννοιϊν όπωσ πίεςθ, όγκοσ, κερμότθτα, ενκαλπία, λανκάνουςα και αιςκθτι 
κερμότθτα) 

Α.3. Πορεία εργαςίασ 

 
 Θ καταςκευι πραγματοποιικθκε ςτο χϊρο του εργαςτθρίου των μθχανολόγων και τελείωςε μζςα ςτο 
χρονοδιάγραμμα που μασ δόκθκε. Θ καταςκευι τθσ ψυκτικισ εγκατάςταςθσ ιταν το πιο δφςκολο κομμάτι τθσ 
καταςκευισ.  Απαιτοφςε αρκετι κεωρία και ς αυτό βοικθςαν και τα τεχνικά μακιματα τθσ κερμοδυναμικισ και 
τθσ τεχνολογίασ μθχανολογικϊν καταςκευϊν.  
Ο εναλλάκτθσ κερμότθτασ ι ο εξατμιςτισ , το ςθμείο δθλαδι που ςχθματίηονταν τα παγάκια ιταν αρκετά δφςκολο 
κομμάτι γιατί απαιτοφςε ακρίβεια ςτισ μετριςεισ των κομματιϊν που κόβαμε και ιδιαίτερθ προςοχι ςτισ κολλιςεισ 
των ακίδων του. Επίςθσ ο  δεφτεροσ εξατμιςτισ ςτο δοχείο προ-ψφξθσ είχε κι αυτόσ κάποια δυςκολία ςτθν 
καταςκευι του.  Ζτςι αποφαςίςαμε να μοιράςουμε τθν εργαςία μασ και δυο από μασ αςχολικθκαν μόνο με το 
ςχεδιαςμό και τθν καταςκευι των δφο εξατμιςτϊν και οι υπόλοιποι με το ςχεδιαςμό και τθν καταςκευι του 
ψυκτικοφ κυκλϊματοσ. Πποιοσ τελείωνε πρϊτοσ κα βοθκοφςε τουσ υπόλοιπουσ. 
 
Για να αρχίςουμε τθν καταςκευι μασ κα ζπρεπε να περιμζνουμε τθν ολοκλιρωςθ των εργαςιϊν από το τμιμα 
γενικϊν καταςκευϊν. Στο ενδιάμεςο χρονικό διάςτθμα κάναμε αρκετι κεωρία, γιατί ζπρεπε να γνωρίςουμε τα 
μζρθ ενόσ ψυκτικοφ κφκλου το ςφςτθμα αποπάγωςθσ και βαςικζσ λειτουργίεσ όπωσ : 
α/ δθμιουργία κενοφ 
β/ζλεγχοσ διαρροϊν  
γ/ πλιρωςθ με ψυκτικό ρευςτό και ρφκμιςθ πιζςεων 
δ/ ρφκμιςθ πρεςςοςτάτθ υψθλισ πίεςθσ 
 
Σφμφωνα με τα παραπάνω ςχεδιάςαμε: 
α/ Τθ μεταλλικι καταςκευι και τον τρόπο τοποκζτθςθσ των διαφόρων τμθμάτων πάνω ςε αυτι 
 (βλ. τμιμα ςχεδίαςθσ - ςχζδια 1, 2) 
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β/ το διάγραμμα ψφξθσ τθσ εγκατάςταςθσ (βλ. τμιμα ςχεδίαςθσ - ςχζδιο 8): 
γ/  μια μελζτθ κόςτουσ με καταγραφι μόλων των εξαρτθμάτων και με ενδεικτικζσ τιμζσ που πιραμε κατόπιν 
επικοινωνίασ  με καταςτιματα ψυκτικϊν εξαρτθμάτων. 

    

8 
Συμπεςτισ L unite hermetique CAJ 1446Y R134 
1/2 HP 

1 213,31 
    213,31    

9 
ΑΝΕΜΛΣΤΘΑΣ ¨82V-2010/4   220V~50Hz  10/45   
W 0,30 A  

1 15 
      15,00    

10 ΣΤΟΛΧΕΛΟ   26x26 3/8 1 195     195,00    

11 ΧΑΛΚΟΣΩΛΘΝΕΣ  ¼’’ 2 m            5,45    

12 ΧΑΛΚΟΣΩΛΘΝΕΣ  3/8’’ 1,5m            4,78    

13 βαλβιδα εκτονωτικι danfos ςωμα R12/R 134 1 31,65       31,65    

14 orifice βαλβίδασ danfos 1 13,4       13,40    

15 Κερμοςτάτθσ RANCO  6954 1 33,1       33,10    

16 Ρρεςςοςτατθσ χαμθλισ RANCO 1 31,05       31,05    

17 Στοιχείο 3/8 πλάτθσ ςυν/ςθσ 1 25,8       25,80    

18 Δεικτθσ 1/4 με ρακόρ 1 8,4          8,40    

19 Φίλτρο 1/4 με ρακόρ 1 8,3          8,30    

20 ταυ 3/8 χακλοφ κολλθτο 2 1,8          1,80    

21 ελε ςυμπιεςτθ 1/2 1 6,87          6,87    

22 Κερμικό προςταςίασ 1 2,57          2,57    

23 γωνίεσ 3/8 κολλθτζσ 20 16       16,00    

24 πυκνωτισ ςυμπιεςτι 1 12,75       12,75    

25 βαλβίδεσ πλθρϊςεωσ 1 2,67          2,67    

26 βαλβίδα ςερβισ ςυλλζκτθ 1 13,89       13,89    

 
 
Επιλζξαμε το ςυμπιεςτι ωσ εξισ: 
1. Επικυμθτι κερμοκραςία παγοδοχείου: -15ᵒC 
2. Αφαιρϊ  περίπου 10C : νζα κερμοκραςία: -25ᵒC. 
3. Από πίνακεσ πίεςθσ – κερμοκραςίασ για το R134, αντιςτοιχοφμε τθ κερμοκραςία αυτι ςτθν αντίςτοιχθ πίεςθ  
χαμθλθ = 1,025 bar. 
4. Από τουσ πίνακεσ των καταςκευαςτϊν και με τθν πίεςθ που υπολογίςαμε επιλζγουμε τον κατάλλθλο ςυμπιεςτι: 

 
 
Αρχικά τοποκετιςαμε τα εξαρτιματα πάνω ςτθ μεταλλικι καταςκευι (ςυμπιεςτισ, ςυμπυκνωτισ με ανεμιςτιρα, 
εκτονωτικι βαλβίδα, πρεςςοςτάτθσ). Ραράλλθλα θ άλλθ υπό-ομάδα εργαηόταν ςτθν καταςκευι του εξατμιςτι 
παγοποίθςθσ (βλ. τμιμα ςχεδίαςθσ - ςχζδιο 5) και του εξατμιςτι προ-ψφξθσ (βλ. τμιμα ςχεδίαςθσ - ςχζδιο 6). 
Επίςθσ ανζλαβε τθν τοποκζτθςθ των δυο εξατμιςτϊν ςτο άνω μζροσ τθσ καταςκευισ και τθ ςφνδεςθ τουσ με το 
υπόλοιπο μζροσ του ψυκτικοφ κυκλϊματοσ.  
 
 
 
Επίςθσ καταςκευάςαμε και το ςφςτθμα αποπάγωςθσ με μια παράκαμψθ από τθ γραμμι υψθλισ πίεςθσ ςτον 
εξατμιςτι παγοποίθςθσ Το ςφςτθμα ελζγχεται από μια χειροκίνθτθ βαλβίδα μια θλεκτρομαγνθτικι βαλβίδα. 
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Μετά τισ ςυνδζςεισ και τισ κολλιςεισ, προχωριςαμε ςε ζλεγχο κενοφ και ςτθ ςυνζχεια πρεςάραμε με ψυκτικό για 
να ελζγξουμε διαρροζσ. Αντιμετωπίςαμε 2 ςοβαρά πρόβλθμα διαρροισ ςε 2 ςθμεία ςτισ ακίδεσ του εξατμιςτι 
παγοποίθςθσ και  ςε ενϊςεισ ςτθν θλεκτρομαγνθτικι βαλβίδα. Αφοφ αντιμετωπίςαμε τισ διαρροζσ,  κάναμε νζο 
ζλεγχο και αφοφ όλα ιταν κανονικά κάναμε κενό. Διαπιςτϊςαμε ότι θ μθχανι διατθροφςε το κενό και ζτςι 
πλθρϊςαμε με φρζον R134. 
 
Αφοφ ζγινε και ο θλεκτρολογικόσ ζλεγχοσ και μετά βάλαμε τθ μθχανι ςε λειτουργία. Διαπιςτϊςαμε πωσ ο 
ςυμπιεςτισ ζκανε ζναν ζντονο κόρυβο αλλά λειτουργοφςε κανονικά και «ζπιανε» τισ πιζςεισ που είχαμε 
υπολογίςει   

 
Επίςθσ όλεσ οι παραπάνω εργαςίεσ ιταν ςχετικά μζςα ςτο χρονοδιάγραμμα των κακθγθτϊν μασ. Ξεφφγαμε όταν 
προςπακιςαμε να φτιάξουμε τισ διαρροζσ γιατί ιταν δφςκολα τα ςθμεία κόλλθςθσ και είχαμε πάλι διαρροι όταν 
κάναμε νζο ζλεγχο. Το πρόβλθμα χρόνου αντιμετωπίςτθκε με εργαςία ζκτοσ ωραρίου ςε 4 ςχολικζσ ϊρεσ 
εργαςτθρίου των Μθχανολόγων. 

Α.4. υνεργαςία με άλλεσ ομάδεσ 

 
Συνεργαςτικαμε με δυο τμιματα, με το τμιμα γενικϊν καταςκευϊν και με το τμιμα θλεκτρολογίασ. 

 

Με το πρϊτο τμιμα ςυνεργαςτικαμε ςχετικά με το που κα τοποκετθκοφν τα τμιματα τθσ μθχανισ,( εξατμιςτζσ 

ψυκτικό κφκλωμα ) γιατί το τμιμα αυτό ζπρεπε να προβλζψει και τθ κζςθ των άλλων ςυςτθμάτων  

(ςφςτθμα ανόδου – κακόδου παγοδοχείου, ςφςτθμα μεταφοράσ παγοκφβων, ςθμείο ςυλλογισ παγοκφβων). 
 
Με το τμιμα θλεκτρολογίασ ςυνεργαςτικαμε ςτο θλεκτρολογικό κομμάτι γιατί πουσ δϊςαμε τισ απαιτιςεισ 
λειτουργίασ τθσ μθχανισ και τουσ δϊςαμε τισ απαιτοφμενεσ πλθροφορίεσ ςχετικά με τθ ςυνδεςμολογία  
αυτοματιςμϊν ( θλεκτρομαγνθτικι βαλβίδα πρεςςοςτάτθσ υψθλισ πίεςθσ) 
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Β. Σομζασ γενικϊν καταςκευϊν  

 
Ερευνθτικι ομάδα: 
ΜΑΣΕΛΘΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΛΝΟΣ  ΜΡΕΚΛΘΣ ΝΛΚΟΛΑΟΣ  
ΡΑΡΑΔΟΡΟΥΛΟΣ ΒΑΣΛΛΕΛΟΣ ΚΑΚΟΥΛΛΑΣ ΑΝΔΕΑΣ  

 

Β1 .κοπόσ  τθσ εργαςίασ 
 

Τθν εργαςία αυτι τθν κάναμε: 
 

1. Για να αποκτιςουμε πνεφμα ςυνεργαςία μεταξφ μασ δουλεφοντασ ωσ ομάδεσ 

2. Για να αποκτιςουμε εμπειρία ςε γενικζσ καταςκευζσ 

3. Να αποκτιςουμε γνϊςεισ ςε καταςκευζσ 

4. Να τθροφμε τουσ χρόνουσ που μασ δίνονται για τθν κάκε εργαςία μασ 

5. Να μάκουμε να χρθςιμοποιοφμε ςωςτά τα εργαλεία και να χρθςιμοποιοφμε τα μζςα ατομικισ προςταςίασ 

(γυαλιά,  γάντια, μάςκα ςυγκόλλθςθσ) 

 
Στόχοσ μασ ιταν να εμπλακοφμε ςτθ διαδικαςία μια καταςκευισ μετά από απόφαςθ και ςχεδιαςμό και μζςα ςε 
ςυγκεκριμζνα χρονοδιαγράμματα  

   

Β2. Μακιματα που μασ χρθςίμευςαν 
 
Το βαςικό μάκθμα που μασ χρθςίμευςε ιταν θ Τεχνολογία μθχανολογικϊν καταςκευϊν όπου πιραμε πλθροφορίεσ 
για τθ ςωςτι χριςθ των εργαλείων και τθ χριςθ ςυγκόλλθςθσ. 
Ρριν από κάκε καταςκευι υπιρχε κεωρία τθν οποία ςτθ ςυνζχεια εφαρμόηαμε όςο το δυνατό ςτθν πράξθ. 
 

Β3. Περιγραφι εργαςιϊν 
 

Μεταλλικι καταςκευι ςκελετοφ 
 
Θ καταςκευι αυτι αποτελεί και τθν πιο ςθμαντικι κατά τθ γνϊμθ μασ καταςκευι γιατί πάνω ςτο ςκελετό κα 
τοποκετθκοφν όλα τα μζρθ τθσ εγκατάςταςθσ. Αρχικά προθγικθκε πολφ ςυηιτθςθ γιατί ζπρεπε να αποφαςίςουμε 
πόςο μεγάλθ κα γίνει θ καταςκευι και  πϊσ κα τοποκετθκοφν τα τμιματα τθσ μθχανισ. Δϊςαμε μεγάλθ ςθμαςία 
ςτισ διαςτάςεισ του ςκελετοφ και τον τρόπο ςτθςίματοσ γιατί κάκε κακόσ υπολογιςμόσ κα κόςτιηε πολφ χρόνο ςτα 
υπόλοιπα τμιματα (ιδιαίτερα ςε αυτό των ψυκτικϊν) 
 
Στθ ςυνζχεια και βάςει των ςχεδίων (βλ. τμιμα ςχεδίαςθσ  - ςχζδιο 1 ) προχωριςαμε ςτθν καταςκευι του 
μεταλλικοφ ςκελετοφ. Κατά τθν καταςκευι  λάβαμε υπ όψθ τα εξισ: 
 
 τοποκζτθςθ των δυο ςτοιχείων πρόψυξθσ και παγοποίθςθσ ςτο πάνω μζροσ (βλ. τμιμα ςχεδίαςθσ  - ςχζδιο 

2). 
 τοποκζτθςθ του ςυμπιεςτι και τθσ ςυμπυκνωτικισ μονάδασ ςτο αριςτερό κάτω μζροσ. 
 τοποκζτθςθ του ςυςτιματοσ ανόδου κακόδου παγοδοχείου ςτθ μζςθ και δεξιά (βλ. τμιμα ςχεδίαςθσ  - 

ςχζδιο 3). 
 τοποκζτθςθ του ςυςτιματοσ μεταφοράσ παγοκφβων ακριβϊσ κάτω από το ςτοιχειό παγοποίθςθσ (βλ. 

τμιμα ςχεδίαςθσ  - ςχζδιο 4). 
 τοποκζτθςθ του θλεκτρικοφ πίνακα ςτο μπροςτινό τμιμα τθσ μθχανισ 
 πρόβλεψθ για τοποκζτθςθ ςθμείων χειριςμοφ ςτο πίςω μζροσ τθσ μθχανισ 
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Τα χρονοδιάγραμμα παραγωγισ ιταν πολφ περιοριςμζνο. Για αυτό θ μεταλλικι καταςκευι εκτελζςτθκε 
ςχετικά γριγορα. Θ εργαςίεσ  πραγματοποιικθκαν ςτο χϊρο του εργαςτθρίου Μθχανολόγων  και  θ καταςκευι 
παραδόκθκε μζςα ςτο προβλεπόμενο χρονοδιάγραμμα. 

 

Α/Α ΡΕΛΓΑΦΘ 
ΡΟΣΟΤΘΤΑ 

ΤΛΜΘ ΜΟΝΑΔΑΣ 
(€) ΤΛΜΘ ΣΥΝΟΛΟ (€) 

1 ςθδιρογωνιζσ    ςκελετοφ   6 m            3,80    

2 ςιδθροςωλινασ πυλϊνων 2 m            2,00    

3 κυλοδοκο ςιδερζνιο   4 m            2,00    

4 λαμαρίνα βάςθσ 1 10,2       10,20    

5 οδάκια 4 3,5       14,00    

  
Στθ ςυνζχεια το τμιμα περίμενε το τμιμα των ψυκτικϊν να τοποκετιςει τα δφο ςτοιχεία (πρόψυξθσ – 
παγοποίθςθσ) και το ψυκτικό κφκλωμα. Ππου χρειαηόταν ζδινε βοικεια ςτουσ ψυκτικοφσ και επίςθσ ςχεδίαηε τα 
υπόλοιπα ςυςτιματα τθσ μθχανισ. Θ ςχεδίαςθ των τμθμάτων ιταν θ εξισ: 
 
φςτημα ανόδου καθόδου παγοδοχείου 
 Το ςφςτθμα αυτό προκάλεςε ςυηιτθςθ και διαφωνίεσ γιατί ακοφςτθκαν διάφορεσ λφςεισ.  Αυτό που ζπρεπε να 
διαςφαλίςουμε ιταν θ θρεμία του νεροφ όταν αυτό ανεβαίνει ςτισ ακίδεσ του ςτοιχείου παγοποίθςθσ. Πταν οι 
ψυκτικοί αποφάςιςαν να κάνουν το παγοδοχείο όχι ενιαίο με νερό αλλά χωριςμζνο με ποτθράκια ακόμα ζνα 
πρόβλθμα μασ απαςχόλθςε: θ ακρίβεια ςτθν άνοδο ϊςτε οι ακιδεσ του ςτοιχείου να ςυναντοφν τα ποτθράκια ςτο 
κζντρο και όχι ςτθν άκρθ τουσ. 
Θ κατακόρυφθ κίνθςθ τελικά κα δοκεί με ζνα γρφλο αυτοκινιτου. Είναι θ πιο ομαλι κίνθςθ με το οικονομικότερο 
δυνατό τρόπο. Γραναηωτοί μθχανιςμοί απορρίφτθκαν λόγω αυξθμζνου κόςτουσ και ζλλειψθ αντίςτοιχθσ 
εργαλειομθχανισ 
 
Παγοδοχείο. 
Αρχικά το δοχείο κα ιταν ζνα απλό μεταλλικό δοχείο με νερό. Σε ςυνεννόθςθ με τουσ ψυκτικοφσ αποφαςίςτθκε το 
δοχείο να γίνει με ενδιάμεςα ποτιρια με νερό τοποκετθμζνα ςε πλάκα Plexiglas ε τζτοιο τρόπο ϊςτε να μπαίνουν  
μζςα ςτισ ακίδεσ του ςτοιχείου παγοποίθςθσ. Θ καταςκευι ιταν ιδιαίτερα δφςκολθ ϊςτε να το επιτφχουμε αυτό. 
Θ μορφι αυτι  με τα ποτθράκια ιταν επικυμία των ψυκτικϊν γιατί ζτςι κα μειϊνονταν θ ποςότθτα του νεροφ για 
να ψυχτεί και  τα παγακια κα γίνονταν πιο γριγορα. 
 
φςτημα μεταφοράσ παγοκφβων: 
Αποφαςίςτθκε να είναι ζνασ ςυρταρωτόσ μθχανιςμόσ που όταν το παγοδοχείο κατεβεί, να ςφρεται κάτω από τα 
παγάκια. Μια λεκάνθ από λαμαρίνα ζπαιηε το ρόλο του  «ςυρταριοφ».  Δόκθκε θ απαραίτθτθ κλίςθ για να κυλοφν 
τα παγάκια ςτο ςθμείο ςυλλογισ και προςοχι δόκθκε ςτο ότι οι δυο γλίςτρεσ του μθχανιςμοφ να είναι 
παράλλθλεσ. 
  
ημείο ςυλλογήσ:  
Ρρόκειται για ζνα απλό δοχείο από λαμαρίνα όπου πζφτουν τα παγάκια από το ςφςτθμα μεταφοράσ. Σθμειϊνεται 
δθμιουργιςαμε μια τρφπα ςτο πάτο του δοχείου που οδθγεί τα υπολείμματα του νεροφ ςτο δοχείο ψφξθσ ςτο 
πάνω μζροσ του ςυμπιεςτι. Ζτςι τα παγάκια δε λιϊνουν εφκολα και εκμεταλλευόμαςτε το παγωμζνο αυτό νερό για 
να ψφξουμε το ςυμπιεςτι. 
 

Β4. Εμπλοκι με άλλουσ τομείσ τθσ επιχείρθςθσ 

 
1. Με τμιμα ςυντιρθςθσ κυκλϊματοσ ψφξθσ:  Υπιρχε αρχικά ςυνεννόθςθ με το τμιμα αυτό για το πωσ κα 

τοποκετθκοφν τα εξαρτιματα ψφξθσ  

2. Με τμιμα προμθκειϊν: Για τθν παραγγελία και προμικεια των υλικϊν  

3. Με το ςχεδιαςτιριο: Για τθν παροχι ςχεδίων πάνω ςτα οποία ζπρεπε να καταςκευάςουμε 
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Γ. Σομζασ θλεκτρολογίασ 
 

Ερευνθτικι ομάδα: 
ΔΑΚΟΡΟΥΛΟΣ ΚΕΟΔΩΟΣ ΤΣΑΜΘΣ ΧΘΣΤΟΣ 

 

Γ.1. Γενικότεροι ςκοποί και ςτόχοι 
Οι ςκοποί για τουσ οποίουσ εκτελζςαμε  τθσ εργαςία είναι οι παρακάτω: 

o Απόκτθςθ εμπειρίασ 
o Απόκτθςθ μεκοδικότθτασ 
o Απόκτθςθ ςυνεργαςίασ 
o Απόκτθςθ καλισ ςυμπεριφοράσ και ςυναδελφικότθτασ 

 
Ειδικότερα και ςε ότι αφορά τον τομζα μασ προςπακιςαμε να επιτφχουμε ςτόχουσ όπωσ: 

o Εξάςκθςθ και εξοικείωςθ ςτα θλεκτρολογικά μζρθ μιασ εγκατάςταςθσ 
o Απόκτθςθ γνϊςεων και δεξιοτιτων 

 

Γ.2. Μακιματα που μασ χρθςίμευςαν 
 
Μζςα από τθν εργαςία αποκτιςαμε ειδικζσ γνϊςεισ ςε θλεκτρολογικά που αφοροφν ζνα ψυκτικό κφκλωμα αλλά 
και γενικότερεσ γνϊςεισ θλεκτρολογίασ . Μασ χρθςίμευςαν τα εξισ μακιματα: 

o Στοιχεία θλεκτρολογίασ 
o Θλεκτροτεχνία Λ 
o Αυτοματιςμοί ψυκτικϊν εγκαταςτάςεων 
o Θλεκτρολογικό ςχζδιο 

 

Γ.3. Πωσ εργαςτικαμε 
 
Θ εργαςία μασ περιλαμβάνει δφο ανεξάρτθτα μζρθ το θλεκτρολογικό τμιμα τθσ εγκατάςταςθσ που αφορά το 
φωτιςμό και το δεφτερο που αφορά το θλεκτρολογικό μζροσ του ψυκτικοφ τμιματοσ τθσ εγκατάςταςθσ.  
Αυτι ιταν και θ εργαςία που αναλάβαμε από τθν αρχι τθσ ςφςταςισ τθσ επιχείρθςθσ.  
Αναλάβαμε λοιπόν τθ δθμιουργία και ςτελζχωςθ του θλεκτρολογικοφ τομζα tθσ επιχείρθςθσ Ice fantasy  
 

Γ.4.Περιγραφι εργαςιϊν 
 

Ηλεκτρικό Κφκλωμα ψφξθσ 
 
Το θλεκτρικό κφκλωμα ψφξθσ μασ είχε αρκετι δυςκολία. Ο ςυμπιεςτισ που παραγγζλλαμε κατζλθγε ςε 
μονοφαςικι πρίηα. Ζτςι τον αντιμετωπίςαμε ςαν μια ςυςκευι. Αντίκετα οι το τμιμα ψφξθσ αςχολικθκε και με το 
θλεκτρικό κφκλωμα του ίδιου του ςυμπιεςτι . Επειδι δεν γνωρίηουμε τίποτα από τα θλεκτρικά κυκλϊματα 
ψυκτικϊν εγκαταςτάςεων,  χρειαςτικαμε τθ βοικεια των κακθγθτϊν. Γι αυτό και πριν από κάκε εργαςία 
θλεκτρικισ ςφνδεςθσ υπιρχαν κάποια μακιματα ςχετικά με τον τρόπο λειτουργίασ μιασ ψυκτικισ  εγκατάςταςθσ 
και περιςςότερο του θλεκτρικοφ κυκλϊματοσ και των εξαρτθμάτων που χρθςιμοποιοφνται γι’ αυτό.  
 
Αυτό που ζπρεπε να κάνουμε είναι να δθμιουργιςουμε ζναν θλεκτρικό πίνακα με μπάρα γειϊςεων και κλζμμεσ για 
φάςθ (L) και ουδζτερο (Ν). Θ εντολι που είχαμε ιταν να κάνουμε το κφκλωμα ζτςι ϊςτε ο ςυμπιεςτισ και ο 
ανεμιςτιρασ του ςυμπυκνωτι να «κόβουν» από τον πρεςςοςτάτθ υψθλισ πίεςθσ.  
 
Σφμφωνα με το παραπάνω καταςκευάςαμε το θλεκτρολογικό διάγραμμα τθσ μθχανισ (βλ. τμιμα ςχεδιαςμοφ – 
ςχζδιο 7) 
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Ηλεκτρικό διάγραμμα  ςυμπιεςτι 
 
Ζνα δεφτερο βιμα ιταν ανάλογα το μοντζλο του ςυμπιεςτι να βροφμε το 
είδοσ ςυνδεςμολογίασ του. Ο  ςυγκεκριμζνοσ ςυμπιεςτισ απαιτοφςε 
ςυνδεςμολογία με ρελζ ζνταςθσ , κερμικό προςταςίασ και πυκνωτι εκκίνθςθσ 
ςυνδεδεμζνο ςε ςειρά. Βγικαμε ςτο internet ανάλογα με το μοντζλο του 
ςυμπιεςτι, τα τεχνικά χαρακτθριςτικά των παραπάνω εξαρτθμάτων και ςτθ 
ςυνζχεια δθμιουργιςαμε το θλεκτρολογικό ςχζδιο του ςυμπιεςτι. 
 

 
 
 
Ηλεκτρολογικό ςχζδιο ςυμπιεςτι 

 
 
 
 
 
 

Στθ ςυνζχεια δθμιουργιςαμε το ζντυπο για τθν αγορά των εξαρτθμάτων:  
 
Απαιτοφμενοσ εξοπλιςμόσ. 

Α/Α Ονομαςία τεμαχίου Ροςότθτα 

1 Κερμικό προςταςίασ 1 

2 Ρυκνωτισ 1 

3 ελε ζνταςθσ 1 

4 Καλϊδιο 3 μζτρα 

5 κλζμμεσ  4 

6 Ρρίηα Σοφκο 1 

7 Θλεκτρικόσ πίνακασ 1 

 
Στθ ςυνζχεια και για αρκετά μεγάλο χρονικό διάςτθμα του καταπιαςτικαμε με τθν καταςκευι του κυκλϊματοσ. 

Γ.5. Χρονοδιάγραμμα 
 
 Το κφκλωμα ζπρεπε να είναι ζτοιμο 2 εβδομάδεσ από τθν παραλαβι των υλικϊν γιατί το τμιμα ψυκτικϊν ζπρεπε να κάνει τισ 
δικζσ του δοκιμζσ. 
Επιπλζον ςθμειϊκθκε κακυςτζρθςθ ςτθν παραλαβι του ςυμπιεςτι και τθν τοποκζτθςθ των εξαρτθμάτων ψφξθσ. Εμείσ, για να 
κερδίςουμε χρόνο, αρχίςαμε  να καταςκευάηουμε τον πίνακα ξεκινϊντασ από τον πίνακα και πραγματοποιιςαμε όλεσ τισ 
ςυνδζςεισ ςυμφϊνα με το ςχζδιο περιμζνοντασ το τμιμα των ψυκτικϊν να κάνει όλεσ τισ απαραίτθτεσ ρυκμίςεισ. Στθ ςυνζχεια 
πραγματοποιικθκαν ζλεγχοι και βαςικά τεςτ λειτουργίασ.  

 

Γ.6. Εμπλοκι με άλλουσ τομείσ τθσ επιχείρθςθσ 
 
Συνεργαςτικαμε με τισ άλλεσ ομάδεσ με τουσ παρακάτω  τρόπουσ 

Με ομάδα ψυκτικϊν: Δεχτικαμε τισ απαιτιςεισ λειτουργίασ τθσ μθχανισ και ανάλογα φτιάξαμε το θλεκτρολογικό 

διάγραμμα 

Με τμιμα ςυντιρθςθσ καταςκευισ: Σε οριςμζνεσ μόνο περιπτϊςεισ (πχ τοποκζτθςθ του θλεκτρικοφ πίνακα). 
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Δ. Σομζασ ςχεδιαςμοφ και καταγραφισ 

 
Ερευνθτικι ομάδα: 
ΑΣΡΟΜΑΛΘ ΡΑΑΣΚΕΥΘ ΛΜΡΑΧΘΜ ΕΛΜΡΑΜΡΛΛ ΑΜΛΝΑ-ΒΑΛΤΣΑ ΚΟΥΜΟΥΤΣΟΥ ΔΕΣΡΟΛΝΑ  

 

 

Δ.1. Γενικότεροι ςκοποί και ςτόχοι 
Οι ςκοποί για τουσ οποίουσ εκτελζςαμε  τθσ εργαςία είναι οι παρακάτω: 

o Απόκτθςθ εμπειρίασ 
o Απόκτθςθ μεκοδικότθτασ 
o Απόκτθςθ ςυνεργαςίασ 
o Απόκτθςθ καλισ ςυμπεριφοράσ και ςυναδελφικότθτασ 

 

 

Δ.2. Μακιματα που μασ χρθςίμευςαν 
 
Μζςα από τθν εργαςία αποκτιςαμε ειδικζσ γνϊςεισ ςε προγράμματα Θ/Υ όπωσ word και power point.  
 

 

Δ.3. Οι εργαςίεσ μασ 
 
Συνεργαηόμαςτε με όλα τα προθγοφμενα τμιματα τα οποία μασ ζδιναν τα δικά τουσ δεδομζνα που αφοροφςαν 
ςχζδια και καταγραφι υλικϊν και χρονοδιαγράμματα εργαςιϊν. Κακ όλθ τθ διάρκεια τθσ δραςτθριότθτασ 
καταςκευάςαμε ςε θλεκτρονικι μορφι όλα τα ςχζδια που μασ δόκθκαν και επίςθσ ενθμερϊναμε το 
χρονοδιάγραμμα εργαςιϊν και το αναφζραμε ςτουσ κακθγθτζσ μασ 
Επίςθσ καταςκευάςαμε το λογότυπο τθσ επιχείρθςθσ φςτερα από ζρευνα ςτο διαδίκτυο για επιλογι τθσ 
φωτογραφίασ 
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Δ.4. Σα ςχζδια 
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ΜΕΡΟ ΙΙΙ . Αξιολόγθςθ των εργαςιϊν μασ – Προτάςεισ βελτίωςθσ 

 
 
 
 
 

 
 
 
«Αυτό που μασ άρεςε είναι ότι τθ κεωρία που κάναμε τθ ςυναντοφςαμε ςτθν πράξθ. Τα μακιματα ιταν πιο 
χειροπιαςτά και οτιδιποτε δεν γνωρίηαμε τθ ςτιγμι που δουλεφαμε, ςταματοφςαμε για λίγο και λφναμε το 
πρόβλθμα (ςαν ςφντομθ κεωρία) με τον κακθγθτι μασ». 
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1. Τλοποίθςθ ςτόχων και ερευνθτικϊν ερωτθμάτων 

 

Υπιρχαν κι άλλεσ ιδζεσ για άλλεσ καταςκευζσ αλλά θ ιδζα για καταςκευι παγακιϊν μασ φάνθκε εντυπωςιακι. 

Αρχικά το επιχείρθμα μασ φαινόταν πολφ δφςκολο να πραγματοποιθκεί όταν μασ ανακοινϊκθκε , και ειδικά ςτα 

πρϊτα μακιματα του ςχεδιαςμοφ πολλοί το αντιμετωπίςαμε ςαν ζνα «παιχνίδι ςτα χαρτιά»,  με αποτζλεςμα να 

υπάρχουν ςυχνζσ διαφωνίεσ τόςο μεταξφ μασ όςο και με τουσ κακθγθτζσ μασ.  

 

Αυτό που ζπρεπε να γίνει αρχικά ιταν ο χωριςμόσ ςε ομάδεσ.  Αποφαςίςαμε, με ςφμφωνθ απόφαςθ των 

κακθγθτϊν μασ, να χωριςτοφμε μόνοι μασ ςυμφϊνα με τισ δικζσ μασ επιλογζσ.  Ο  τρόποσ αυτόσ μασ δικαίωςε, 

αφοφ γνωρίηαμε ο ζνασ τον άλλο, και ςυνεργαςτικαμε καλφτερα. Βζβαια, υπιρχαν και ομάδεσ από μακθτζσ 

διαφορετικϊν τομζων (πχ ςτο τμιμα γενικϊν καταςκευϊν,  ςτο τμιμα δθμοςίων ςχζςεων) αλλά δεν 

δθμιουργικθκε ιδιαίτερο πρόβλθμα. 

 

Σιγά – ςιγά όςο προχωροφςαμε ςτισ πρϊτεσ καταςκευζσ,  και με τθ ςυνεχι παρότρυνςθ των κακθγθτϊν μασ τόςο 

περιςςότερο αρχίςαμε να πιςτεφουμε ότι θ όλθ καταςκευι μπορεί να υλοποιθκεί. Πταν δθμιουργικθκαν τα πρϊτα 

δείγματα τθσ δουλειάσ μασ, μεταλλικι καταςκευι,  παγοδοχείο,  εξατμιςτζσ παγοποίθςθσ και πρόψυξθσ και  ςτθ 

ςυνζχεια όπου δθμιουργοφταν το ψυκτικό κφκλωμα, θ κατάςταςθ άρχιςε να αλλάηει. Αρχίςαμε να πιςτεφουμε ςτισ 

δυνατότθτεσ μασ και εργαηόμαςταν με περιςςότερο ηιλο. Αρχίςαμε να προγραμματίηουμε τθ δουλειά μασ ςτα 

πρϊτα λεπτά τθσ ϊρασ και θ κατανομι αυτι των εργαςιϊν μασ βοθκοφςε αφάνταςτα. Είχαμε αρχίςει πια να 

αναλαμβάνουμε ρόλουσ μζςα ςτισ ομάδεσ και να ςυνεργαηόμαςτε μεταξφ μασ ςυνδυάηοντασ και ενϊνοντασ  τισ 

δουλειζσ μασ (πχ μεταλλικι καταςκευι και ςτοιχείο παγοποίθςθσ ι ψυκτικό κφκλωμα).  Αρχίςαμε πια  να το 

πιςτεφουμε ςε ςθμείο να δουλεφαμε πια μόνοι μασ και μόνο με απλι επίβλεψθ των κακθγθτϊν. Ρροςπακοφςαμε 

με τον καλφτερο τρόπο να τθριςουμε τα χρονοδιαγράμματα των κακθγθτϊν μασ και να φτιάχνουμε τα υπόλοιπα 

τμιματα (ςφςτθμα ανφψωςθσ , μεταφοράσ, ςυλλογισ) Σκοπόσ μασ ιταν να γίνουν τα πρϊτα τεςτ λειτουργίασ 

ζγκαιρα και αυτό το καταφζραμε. Φτάςαμε ςε ςθμείο να εκνευριςτοφμε ακόμα και να ςτενοχωρθκοφμε όταν κατά 

το Μάρτιο θ καταςκευι μασ δεν «προχωροφςε» λόγω επαναλαμβανόμενων προβλθμάτων διαρροισ  ςτον – 

πραγματικά δφςκολο ςτθν καταςκευι του – εξατμιςτι παγοποίθςθσ. Αγχωκικαμε όταν οι εργαςίεσ μασ βγικαν 

ζκτοσ χρονοδιαγράμματοσ κακϊσ περιμζναμε τθν καταςκευι μασ μασ να λειτουργιςει μζχρι τα μζςα Μαρτίου ϊςτε 

να τθ βελτιϊςουμε αργότερα,  και τελικά λειτοφργθςε τον Απρίλιο. Ειδικά κάποιεσ φορζσ,   τισ τελευταίεσ θμζρεσ 

κάναμε …υπερωρίεσ  δουλεφοντασ  ςε επιπλζον  ϊρεσ άλλων εργαςτθριακϊν μακθμάτων.  Τελικά φτάςαμε ςε 

ςθμείο όπου αυτό που αρχικά μασ φαντάηονταν αδφνατο, να γίνει πραγματικότθτα κα μάλιςτα με τον καλφτερο 

τρόπο. Το δίδαγμα ιταν ζνα και απλό: Θ ςωςτι μεκοδικι και επίπονθ οδθγεί ςε αποτελζςματα που αρχικά 

φαίνονται αδφνατα.  (ερευνθτικό ερϊτθμα 2) 

 

Θ υποςτιριξθ από τουσ κακθγθτζσ μασ ιταν πολφ ςθμαντικι. Το κζμα δεν ιταν εφκολο και ςίγουρα χρειαηόμαςταν 

οδθγίεσ ςε επίπεδο οργάνωςθσ λειτουργίασ και καταςκευισ. Σίγουρα οι οδθγίεσ  τουσ ιταν ςθμαντικζσ ειδικά ςε 

περιπτϊςεισ που ‘κολλοφςαμε με αρκετά λειτουργικά προβλιματα (ςτθν καταςκευι περιςςότερο). 

Ζτςι, ςε πολλά ςθμεία που ςυναντιςαμε δυςκολία ηθτιςαμε τθ βοικεια των κακθγθτϊν μασ. Με τον τρόπο αυτό 

μάκαμε αρκετι κεωρία μζςα από τθν πράξθ πχ για το ψυκτικό κφκλωμα , για το θλεκτρικό κφκλωμα για τθ ςωςτι 

χριςθ εργαλείων και μθχανϊν, ακόμα και για τον τρόπο που θ ψφξθ ςυνδζεται με τθ γεωπονία. Μάκαμε επίςθσ να 
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ςχεδιάςουμε και να καταςκευάηουμε ςφμφωνα με το ςχζδιο αυτό. Επίςθσ μάκαμε κάποιοι τθ χριςθ του Θ/Υ για 

τθν δθμιουργία ςχεδίων, παρουςίαςθσ και επεξεργαςία εικόνων (λογότυπο). (ερευνθτικό ερϊτθμα 1) 

 

 

Ανακεφαλαιώνοντασ: 

 

 Μάκαμε να δουλεφουμε ςε ομάδεσ ακόμα κι αν είμαςτε από διαφορετικοφσ τομείσ 

  Μάκαμε να ςυνεργαηόμαςτε μεταξφ μασ και να ενϊνουμε τισ δυνάμεισ μασ 

 Μάκαμε να οργανϊνουμε τθ δουλειά μασ 

 Μάκαμε να χρθςιμοποιοφμε τθ φανταςία μασ για να δθμιουργιςουμε 

 Μάκαμε να χρθςιμοποιοφμε το μυαλό μασ και να αντιμετωπίηουμε κάκε δυςκολία 

 Μάκαμε να ςκεφτόμαςτε και να χρθςιμοποιοφμε ότι υλικό υπάρχει, κάνοντασ «πατζντεσ» 

 Μάκαμε να χρθςιμοποιοφμε ςωςτά τα εργαλεία και τα προςτατευτικά μζςα 

 Μάκαμε πωσ χρθςιμοποιοφνται ςτθν πράξθ κάποια πράγματα που μάκαμε ςτθ κεωρία 

 Περάςαμε ευχαρίςτα δίωρα κάκε εβδομάδα 

 

Ειδικά το τελευταίο αποτελεί και μια βαςικι ανάγκθ μιασ μακθτικισ ομάδασ και ςίγουρα θ Ειδικι Κεματικι 

Δραςτθριότθτα, αν εφαρμόηεται ςωςτά και αβίαςτα ςίγουρα μασ προςφζρει μια ευχάριςτθ απαςχόλθςθ. 

2. Προτάςεισ για βελτίωςθ 

 

Το πρϊτο που μασ προβλθμάτιςε και ςίγουρα πρζπει να βελτιωκεί είναι οι ϊρεσ εργαςίασ – δραςτθριότθτασ. 

Κεωροφμε πωσ μόνο 2 ςχολικζσ ϊρεσ δεν είναι αρκετζσ για να ολοκλθρωκεί μια τζτοια δραςτθριότθτα. Σθμαντικόσ 

χρόνοσ αφιερωνόταν ςτθν καταγραφι των θμερολογίων (ατομικϊν και ομαδικϊν) και πολλζσ φορζσ εισ βάροσ του 

χρόνου για τισ άλλεσ δραςτθριότθτεσ τθσ επιχείρθςθσ.  Ειδικά τισ τελευταίεσ εβδομάδεσ αναγκαςτικαμε να 

χρθςιμοποιοφμε και άλλεσ ςχολικζσ ϊρεσ από εργαςτθριακά μακιματα προκειμζνου να τελειϊςουμε και τθν 

καταςκευι  και τθν καταγραφι τθσ ζκκεςθσ. Ρροτείνουμε ςυνεπϊσ μια αφξθςθ ςίγουρα ςτισ 3 αν όχι 4 ςχολικζσ 

ϊρεσ. 

Επίςθσ αν κάτι πρζπει να βελτιωκεί είναι να υπάρχουν πιο πολλοί φορθτοί υπολογιςτζσ ςτο χϊρο τθσ 

δραςτθριότθτασ. Κάποιεσ φορζσ το οικονομικό τμιμα κατζτρεχε ςτο δικό του εργαςτιριο, με ςκοπό τθν καταγραφι 

τθσ ζκκεςθσ και τθ δθμιουργία τθσ παρουςίαςθσ, κακϊσ  θ αίκουςα δραςτθριότθτασ , διζκετε μόνο ζνα υπολογιςτι 

ςχεδόν πάντα κατειλθμμζνο από το τμιμα ςχεδιαςμοφ. 
 
Συμπζραςμα: Η ειδικι κεματικι δραςτθριότθτα ι project όπωσ το μάκαμε εμείσ, είναι ςίγουρα κάτι διαφορετικό 
από ζνα απλό μάκθμα. Και πραγματικά αξίηει να προςπακιςουμε όλοι μασ , μακθτζσ , κακθγθτζσ αλλά και 
διεφκυνςθ ϊςτε και να γίνει και ςωςτότερα και καλφτερα. Είναι κάτι που αρζςει ςε όλουσ μασ!  
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ΜΕΡΟ ΙV . Διάδοςθ των αποτελεςμάτων 
 

Θ εργαςία μασ ςυνοδεφτθκε από υλικό παρουςίαςθσ ςε power point και από ζνα όμορφο video  που 

καταςκευάςτθκε από τθν ομάδα ςχεδιαςμοφ με τθ βοικεια του κακθγθτι μασ. Τα παραπάνω παρουςιάςτθκαν ςε 

κακιερωμζνθ εκδιλωςθ των τεχνθμάτων του μθχανολογικοφ τομζα του ςχολείου που ζγινε ςτο αμφικζατρο του 

ςχολείου τθν 14.05.2014 και ςτθν οποία θ καταςκευι μασ προκάλεςε το ενδιαφζρον όλων των παρευριςκομζνων. 

Ραρακζτουμε οριςμζνεσ εικόνεσ από τθν εκδιλωςθ: 

Επιπλζον όλο το υλικό παρουςίαςθσ (αρχείο power point και video) κοινοποιικθκε με τθ ςφμφωνθ γνϊμθ όλων 

των ςυμμετεχόντων ςτο διαδίκτυο και ςτισ παρακάτω ιςτοςελίδεσ: 

 

https://www.youtube.com/watch?v=_ATsNaF1rdQ 

http://www.slideshare.net/odkontos/presentation-35098704 

 

 

 

https://www.youtube.com/watch?v=_ATsNaF1rdQ
http://www.slideshare.net/odkontos/presentation-35098704

